



身残志坚真情回报桑梓 蔬菜大棚追逐创业梦想

——记随县吴山镇农壮蔬菜专业合作社负责人郭金壮

□ 本报记者 赵牧 张先富 通讯员 陈论岭 王涛

郭金壮,肢体四级残疾,农艺师,新型职业农民。他1973年出生于随州市西城街道双龙寺居委会,曾为东北某蔬菜大棚种植基地技术员,现在随县吴山镇铁山红叶景区附近的联宏村有一座现代化的农业庄园,开办了“随县吴山镇农壮蔬菜专业合作社”、“随州市壮壮旅游观光休闲庄园”、“随州随县联宏敬老中心”、“随县吴山爱农家庭农场”。

郭金壮先后被吴山镇党委、政府授予“农村产业发展”先进个人与“产业发展带头人”荣誉称号,系农业农村部人事劳动司认定的“农村实用人才带头人”。其庄园从事蔬菜种植以及垂钓、瓜果采摘等,带动周边一批残疾人和贫困户就业。近日,记者来到郭金壮的种植基地采访。

见义勇为负重伤 自强创业种蔬菜

1997年,24岁的郭金壮还是随州市昌隆化工厂的一名普通工人。当他遭遇到工厂储存的化学反应罐阀门突然意外发生泄露险情时,他冒着生命危险第一个赶到现场,冲向储存罐成功关掉了阀门。但储存罐同时也发生了爆炸,厂区内伴着震耳欲聋的爆炸声燃起冲天大火,冲击波将他掀到数十米远,全身也被多处烧伤,7天后他才脱离危险,住院治疗近一年才出院。

郭金壮说,自己是从医院里捡回半条命的。他由于身体重度烧伤,出院后浑身疤痕、双手扭曲、视力下降严重,被医院鉴定为四级残疾。记者看到,虽然二十多年过去了,但他的脸上、腿上与手上,都是烧伤留下来的触目惊心的疤痕,双手的部分手指严重扭曲,拿笔写字、使用手机都不方便。

郭金壮想到自己成了残疾人,烧的面目全非让人恐怖,心里确实心灰意冷过,躲在家两年时间不敢出门怕见熟人,但是,永不放弃的郭金壮没有向命运低头,放下了思想包袱后,他去了东北,当时大棚蔬菜行情好,蔬菜种植技术人员也非常紧缺,因此他在大棚蔬菜种植基地技术员的岗位上干了一干就是12年,积累了丰富的蔬菜种植技术,也收获了辛勤劳动换来的“第一桶金”。

2014年,此时的郭金壮在外已打拼了十几年。“长期在外打工不是自己的初衷,回乡创业才能实现自己的梦想!”经过深思熟虑,他和妻子巨娜趁着国家倡导乡村生态农业建设的东风,毅然决定回乡创业,他了解到吴山镇石材企业发展迅猛,蔬菜需求量大的信息后,来到吴山镇联宏村,投资220万元流转土地150亩,兴建标准化钢管蔬菜大棚54个,创办了吴山镇联宏村“农壮专业合作社”,当年带动102户当地农户种植大棚蔬菜,吸纳本村8户残疾贫困户到合作社务工,当时每个残疾贫困户到合作社务工年收入达2至5万余元。

精研农艺成专家 兴建农庄上规模

郭金壮将合作社定性为民办、民管、民受益,大力发展包括冬瓜、南瓜、黄瓜在内的名优新蔬菜为主的种植业,实现了小生产与大市场的有效对接,探索出了一条在贫困山区现代农业发展之路,受到了各级领导、特别是市、县残联的高度重视,给予他积极的帮扶和有力的支持。

然而,传统的蔬菜大棚种植,已经逐渐跟不上时代发展的需要。合作社发展的未来在哪里?广阔的市场前景,自己的合作社能否有一席之地?合作社如何继续发展的问题一直困扰着郭金壮。

通过一段时间的思索,他意识到,自己以前是个工人,家里长辈也是农民,文化层次都比较有限,只有继续“充电”,学习更多更新的农艺等各方面知识,才能将事业进一步做大做强。于是,他报名参加了中央农业广播电视学校大专函授,先后两次参加随县农业局组织的新型职业农民技术培训。他还参加了由中央农业广播电视学校主办、湖北省农业厅承办的中组部、农业部全国农村实用人才带头人和大学生村官示范培训创业培训班的学习,拓展了视野,开阔了思路,为以后蔬菜高质量的种植,插上了腾飞的翅膀。

2018年5月,郭金壮拿到了由农业农村部人事劳动

司颁发的“农村实用人才带头人”合格证书,同年12月,郭金壮还获得了中级职称——“农艺师”。除了学到了支撑蔬菜种植事业发展的宝贵知识,蔬菜种植成就着郭金壮,他先后被吴山镇党委政府授予“农村产业发展”与“产业发展带头人”荣誉称号。“随县吴山镇农壮蔬菜专业合作社”被湖北省农业厅授予“湖北省示范家庭农场”荣誉称号,他还取得了团省委主办的全省青年创富大赛第35名的好成绩。由于合作社的良好示范带动作用,目前在随县吴山镇,种植蔬菜50亩以上的大户有40户,年纯收入上万元的农户也有30余户。

2020年9月,郭金壮又投资50万元兴建了一座占地面积5亩的现代化“冬暖式智能温控蔬菜大棚”,望着大棚内长势喜人的辣椒和茄子,郭金壮非常高兴,不仅是因为新的大棚投产,更是因为作为残疾人,达到了很多健全人都无法获得的事业成功。

同时,他创办的随州市壮壮旅游观光休闲庄园,临近铁山红叶景区,主营业务为种植和养殖,以无公害蔬菜种植为龙头,集旅游观光休闲于一体,目前已初具规模,建有机蔬菜大棚100座、果园90亩、堰塘6口,建有农家乐饭庄5000多平方米,可容纳200人同时就餐,还建有大型的停车场。人们在欣赏铁山美景之余,来庄园赏桃李芬芳,尝新鲜水果,吃农家饭菜,欣赏蔬菜种植,果品采摘,还能休闲垂钓。

感受关怀暖人心 扶贫助残有爱心

新冠疫情发生之前,郭金壮合作社的黄瓜茄子辣椒等多个品种蔬菜主销河南、襄阳、长沙等地,每天都要销售1—2万斤蔬菜。但去年年初新冠肺炎疫情来袭,改变了合作社正常的经销情况。因为封路,已经成熟甚至已经采摘的蔬菜运不出去,郭金壮急得团团转,是党和政府的关怀帮了他,有关部门为他办理了通行证,蔬菜可以运到随州市内销售,挽回一些成本,有关部门还联手金融机构为合作社发放了数十万元的政策性贷款,帮助他渡过难关。同时,市县两级残联也非常关怀他这个残疾人开办的合作社,专门为他送来了一批口罩、消毒药水等防疫用品。

郭金壮说,2020年3月,克市市长来到我的合作社调研,吴山镇副镇长王光赋还在抖音平台上直播帮助我们合作社带货卖黄瓜,一天卖了上万斤,半个月创收近20万元,解了燃眉之急。他说,没有组织的关爱和帮扶,合作社度过疫情期间的销售难关就不会这么轻松。

残疾人作为特殊的社会群体,一直受到社会各界的关注与关爱。随着各项残疾人帮扶政策的日益完善和逐步落实,残疾人的权益得到了更多的保障。没有这些保障,作为残疾人的郭金壮也不可能创业成功。因此,郭金壮发自肺腑的感谢党和国家,感谢政府。为了报答党和政府以及各级职能部门对他的关爱,郭金壮积极回报社会。考虑到封城期间随州一些城市居民买菜难、吃菜难,他分几次主动捐助价值数万元的蔬菜给政府有关部门,还捐助了辣椒,养殖的鸡等农产品。除了捐款捐物,郭金壮还把这种感谢落实在做公益事业的行动上,落实在扶困助残的行动上。合作社共帮扶过20余户贫困家庭脱贫,同时他还积极帮扶乡亲和残疾人,目前合作社有7名残疾人,以精神智力残疾为主。郭金壮说,自己也是残疾人,经历了变故,知道残疾人外出打工容易受歧视,在家乡务工还能帮扶全家,因此自己竭尽所能招收残疾人就业。

郭金壮表示,是党和政府帮助自己实现了致富创业梦,自己从心底也十分迫切的想向党组织靠拢。郭金壮先后递交过两次入党申请书,第一次是在2020年5月。他说,虽然自己很早就受到党的精神的感召,但从没有像疫情期间的深切体会。在新冠肺炎疫情发生后,自己更



郭金壮与他的家庭农场



残联志愿服务队到合作社慰问指导



郭金壮在大棚劳动

加深刻地感受到了在党中央领导下“战疫”的难能可贵,疫情在哪里,党员干部就战斗在哪里,尤其在自己身边,吴山镇、联宏村都涌现出了许多党员的先进典型,自己深受他们的精神鼓舞。2020年10月,郭金壮再次递交入党申请书。他说,自己思想上、行动上要一致,希望长期通过帮扶残疾人,帮扶贫困乡亲等方式,努力使自己达到一个共产党员的标准。记者从合作社所在的联宏村党支部了解到,郭金壮同志是党组织目前重点考察的入党积极分子之一。

自强逐梦感党恩

随州市残疾人联合会 编钟之声报社联办